

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

26 ЯНВАРЯ

№ 5.

1863 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Правительственныя распоряженія: Высочайше утвержденное положеніе о назначеніи священно-церковно служителей въ станицы Кубанскаго войска. Указъ св. Синода о бытіи Протоіерею Стефану Попову членомъ Иркутской Консисторіи. Распоряженія Епархіальнаго Начальства: благодарности; похвальной листъ; требованіе свидѣній о часовняхъ; разрѣшеніе построенія церкви; пріятіе чиновника въ духовное званіе; опредѣленіе временно-присутствующаго въ консисторіи-Перемѣна законоучителей въ Пріютѣ. Произшествіе. Составъ Духовно-учебнаго Вѣдомства въ Иркутской Епархіи: I. Семинарія.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

— Кавказскій Комитетъ, разсмотрѣвъ записку Г. Военнаго Министра, основанную на ходатайствѣ Командующаго Кавказскою Арміею, и отзывѣ исправлявшаго должность Оберъ Прокурора Святѣйшаго Синода, Генераль-Лейтенанта Графа Толстаго, о порядкѣ назначенія Священно и церковнослужителей въ новыя станицы Кубанскаго казачьяго войска, а также о производствѣ имъ содержанія, согласно съ заключеніемъ Военнаго Совѣта, положили: 1) въ каждую станицу Кубанскаго войска, формируемую на Кавказѣ на передовыхъ мѣстностяхъ, назначать по одному Священнику и по два церковника, не испрашивая на это каждый разъ особыхъ разрѣшеній. 2) Назначеніе въ новыя станицы Священно и церковнослужителей поручить Главному Священнику Кавказской Арміи. 3) Священно и церковнослужителямъ, назначеннымъ въ новыя станицы, произв-

дять: а) единовременное пособіе на подъемъ: Священникамъ по 285 рублей, а причетникамъ по 50 рублей каждому, на счетъ Государственнаго Казначейства; б) жалованье Священникамъ по 200 руб. 70 коп. и причетникамъ по 51 руб. 43 коп. каждому въ годъ изъ войсковыхъ суммъ Кубанскаго казачьяго войска и в) провіантъ, однимъ причетникамъ, наравнѣ съ нижними чинами, отъ казны. 4) Священникамъ и причетникамъ, при отправленіи ихъ къ новому назначенію, выдавать отъ казны же прогонныя деньги, первымъ на три лошади, а послѣднимъ на двѣ. Государь Императоръ, на журналѣ Комитета, въ 25 день истекшаго Сентября, Высочайше соизволилъ написать собственноручно: «Исполнить».

— Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 13-го Декабря 1862 года утверждено распоряженіе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Паренія Епископа Иркутскаго, о бытіи Протоіерею Градо-Иркутской Благовѣщенской церкви Стефану Попову членомъ Иркутской Духовной Консисторіи, съ увольненіемъ при семъ отъ должности Благочиннаго.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

— Иркутскому Ремесленному головѣ Аѳанасію Алексѣевичу Москвину объявлена признательность Иркутскаго Епархіальнаго Начальства за безмездный надзоръ и руководство при исправленіи поврежденій, произшедшихъ отъ землетрясенія въ Градо-Иркутской Благовѣщенской церкви.

— Иркутскому купцу Николаю Егоровичу Черныхъ, за труды его по сбору денегъ болѣе 2250 рублей сер. на исправленіе поврежденій, послѣдовавшихъ въ Градо-Иркутской Спаской церкви отъ землетрясенія, — объявлена благодарность отъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Паренія, Епископа Иркутскаго и Нерчинскаго, и Божіе благословеніе.

— Резолюціею Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Паренія, Епископа Иркутскаго и Нерчинскаго, данною 13-го Января сего года велѣно, крестьянину Верхоленской Волости Во

робьевской деревни *Ивану Хохлакову* за усердное и полезное прохождение (въ теченіи 3 лѣтъ и 4 мѣсяцовъ) должности старосты при Николаевской церкви села Петровскаго, выдать изъ Консисторіи *похвальный листъ*

Къ немедленному исполненію по Иркутской Епархіи:

— По встрѣтившейся въ нѣкоторыхъ клировыхъ Вѣдомостяхъ неточности въ показаніяхъ о Часовняхъ, предписывается всѣмъ Благочиннымъ Иркутской Епархіи немедленно донести Консисторіи: какія и гдѣ именно существуютъ въ Епархіи Часовни и Молитвенные Дома, въ какое наименованіе, какія изъ нихъ снабжены антиминсами, и какія безъ антиминсовъ, и къ какимъ приписаны церквамъ.

— Иркутскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ 14-го Января 1863 года разрѣшено, Нижнеудинскаго Округа, братской волости въ деревнѣ Филиповской, построеніе церкви во имя Первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла, иждивеніемъ изъ-явившихъ на то желаніе крестьянъ Якова Климова и Гаврила Карнаухова.

— Иркутскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ 17 числа сего Января принять въ духовное званіе отставный Коллежскій Регистраторъ *Николай Соловаровъ*, согласно его прошенію, имѣющей отъ роду 37 лѣтъ.

— По предложенію Его Преосвященства, Паренія Епископа Иркутскаго, 16 Января данному, на основаніи 3 п. 284 ст. Устава Дух. Консисторіи, по случаю увольненія отъ службы за болѣзнію члена Консисторіи Протоіерея Фортуната Пѣтухова, назначается временно-присутствующимъ Консисторіи Протоіерей Знаменской церкви женскаго монастыря *Георгій Діаконовъ*.

— По резолюціи Его Преосвященства 9 Января данной, Священникъ Борисоглѣбской при Иркутскомъ тюремномъ замкѣ церкви Константинъ Лобинъ увольняется отъ должности законоучителя Александринскаго дѣтскаго пріюта, съ объявленіемъ ему бла-

додарности Епархіального Начальства за усердное прохожденіе оставляемой должности; а на мѣсто его опредѣляется священникъ г. Иркутска Архангельской церкви Ѳеодоръ Поповъ.

П Р О И С Ш Е С Т В І Е .

Сего Января 9-го числа днемъ въ Тангуйскомъ Селеніи Нижнеуд. округа сгорѣла церковь до основанія. Имущество церковное спасено.

СОСТАВЪ ДУХОВНО-УЧЕВНАГО ВѢДОМСТВА ВЪ ИРКУТСКОЙ ЕПАРХІИ.

І СЕМИНАРІЯ.

Правленіе Семинаріи, подъ главнымъ вѣдомствомъ Епархіальнаго Архіерея, состоитъ изъ *Ректора, Инспектора и Эконома*.

При Правленіи Канцелярія состоящая изъ *Секретаря* и писмоводителей.

Лица, состоящіе на службѣ при Иркутской Семинаріи:

- 1.) *Ректоръ* Семинаріи и Наставникъ, Кандидатъ, *Архимандритъ Доровей*, пользующійся лично степенью Настоятеля второкласнаго монастыря, родомъ изъ Харьковской губерніи, обучался въ Кіевской Д. Академіи; на ученой должности съ 1-го Марта 1848 г., на должности Ректора и Наставника при Иркутской Семинаріи съ 5-го Мая 1862 г., преподаетъ Догматическое и Пастырское Богословія. Онъ же членъ Иркутской Д. Консисторіи, Цензоръ проповѣдей, произнесенныхъ Духовенствомъ г. Иркутска, и Иркутскихъ Епархіальныхъ вѣдомостей.
- 2.) *Инспекторъ* Семинаріи и Наставникъ, Кандидатъ, *Геролампъ Іаковъ*, родомъ изъ Каменецъ-Подольской губерніи, обучался въ С. Петербургской Д. Академіи; на ученой должности съ 30 Ноября, 1849 г., на должности Инспектора и Наставника при Иркутской Д. Семинаріи съ 12 Іюня 1862 г., преподаетъ Священное Писаніе, Герменевтику и Православное Исповѣданіе.

3.) *Экономъ* Семинаріи, и *Наставникъ*, *Кандидатъ*, *Аполлонъ Даміановъ Спроцинскій*, родомъ изъ Каменецъ-Подольской губерніи, обучался въ Московской Д. Академіи, на должности съ 11 Октября 1848 г., на должности *Наставника* при Иркутской Семинаріи съ 20 Мая 1857 г., преподаетъ Церковную Исторію, Церковную Археологію, Каноническое право и Греческій и Латинскій языки въ высшемъ отдѣленіи.

4.) *Почетный* Блюститель по хозяйственной части Иркутской 1-й гильдіи купецъ *Михаилъ* Васильевъ *Михлевъ* на должности Блюстителя при Иркутской Семинаріи съ 11 Ноября 1859 г.

5.) *Секретарь* Семинарскаго Правленія, *Наставникъ*, *Кандидатъ*, *Викторъ* Георгіевъ *Благовещенскій*, родомъ изъ Иркутской губерніи, обучался въ Казанской Д. Академіи; на должности *Наставника* при Иркутской Д. Семинаріи съ 19 Августа 1858 г., преподаетъ всеобщую словесность и Французскій языкъ.

— 6.) *Библиотечарь*, *Профессоръ* Семинаріи, *Магистръ*. *Петръ* Алексѣевъ *Карповъ*, родомъ изъ Тобольской губ., обучался въ Казанской Д. Академіи; на должности *Наставника* при Иркутской Семинаріи съ 3 Октября 1854 года, преподаетъ Церковно-Библейскую Исторію, Алгебру, Геометрію и Греческій языкъ въ Низшемъ отдѣленіи.

— 7.) *Врачъ* Семинаріи и *Преподаватель Медицины*, *Надворный Советникъ*, *Докторъ Медицины*, *Николай* Ивановъ *Кашинъ* родомъ изъ Рязанской губ., обучался въ Московскомъ Университетѣ; на службѣ съ 9 Іюля 1851 г., при Иркутской Семинаріи съ 23 Мая 1858 г. Онъ же *Врачъ* при Больницѣ Иркутскаго Д. Училища и исправляетъ должность *Главнаго Врача* при Иркутскомъ Военномъ Госпиталѣ.

— 8.) *Помощникъ* Ректора по Профессорской должности, *Учитель* *Яковъ* Ивановъ *Стуковъ*, родомъ изъ Забайкальской области, обучался въ Казанской Д. Академіи; назначень (*) на

(*) Еще на должность не явился.

должность Наставника съ 22 Декабря 1862 года, и обязанъ преподавать Нравственное и Обличительное Богословія, миссіонерскіе противураскольническіе предметы и Гомилетику.

— 9.) *Учитель*, Старшій Кандидатъ *Кирилль* Поліеновъ *Лесвитскій* родомъ изъ Новгородской губ., обучался въ С. Петербургской Д. Академіи; на должности учителя съ 8 Января 1861 г., преподаетъ Логику, Психологію, Патрологію и Латинскій языкъ въ среднемъ отдѣленіи.

— 10.) *Учитель*, Старшій Кандидатъ *Иосифъ* Семеновъ *Сидорскій*, родомъ изъ Виленской губ., обучался въ С. Петербургской Д. Академіи; на должности учителя съ 13 Октября 1859 г., преподаетъ Всеобщую и Русскую Гражданскую Исторію, Историческое ученіе о Богослужебныхъ книгахъ, и Греческій языкъ въ среднемъ отдѣленіи (съ 1 Юля 1862., по 1-е Юня 1863 г. въ отпускѣ по болѣзни за границу).

— 11.) *Учитель*, дѣйствительный Студентъ Гори-Горецкаго Земледѣльческаго Института, Коллежскій Ассесоръ *Иванъ* Петровъ *Токаревъ*, родомъ изъ Евисейской губерніи, окончившій предварительный курсъ ученія въ Иркутской Семинаріи, на должности учителя съ 17 Юля 1846 г., преподаетъ Физику, Естественную Исторію, Сельское хозяйство и Латинскій языкъ въ низшемъ отдѣленіи.

— 12.) *Преподаватель* Монголо-Бурятскаго книжнаго языка, Протоіерей Институтской церкви, Студентъ, *Александръ* Матвѣевъ *Орловъ*, родомъ изъ Иркутской губ., обучался въ Иркутской Семинаріи; на должности съ 3 Августа 1838 г., при Иркутской Семинаріи съ 16 Февраля 1839 г.

— 13.) *Преподаватель* Монголо-Бурятскаго разговорнаго языка Титулярный Совѣтникъ *Лаврентій* Димитріевъ *Шергинъ*, родомъ изъ Иркутской губ., обучался въ Иркутской Д. Семинаріи; на должности съ 16 Юля 1828 г., при Иркутской Семинаріи съ 31 Декабря 1857 г.



ПРИБАВЛЕНІЯ

къ

ПРУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

26 ЯНВАРЯ, № 5. 1863 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Размышленія на каждый день седмицы: *Среда*. Покаянная молитва Св. Ефрема Сирина 2. Голосъ отъ Господа Прутская паства подъ управленіемъ Архіереувъ Тобольскихъ: 3. *Митрополитъ Павелъ*.

РАЗМЫШЛЕНІЯ НА КАЖДЫЙ ДЕНЬ СЕДЬМИЦЫ:

СРЕДА.

И рече Богъ: да будутъ свѣтила на тверди небеснѣй, освѣщати землю, и разлучати между днемъ, и между пощю: и да будутъ въ знаменія, и во времена, и во дни и въ лѣта. И да будутъ въ просвѣщеніе на тверди небеснѣй, яко свѣтити по земли: и бысть тако. И сотвори Богъ два свѣтила великія: свѣтило великое въ пачала дне, и свѣтило меньшее въ пачала пощи, и звѣзды. И положи я Богъ на тверди небеснѣй, яко свѣтити на землю, и владати днемъ и пощю, и разлучати между свѣтомъ и между тьмою: и видѣ Богъ, яко добро. И бысть вечеръ и бысть утро день четвертый. (Быт. 1. 14-19.)

Въ Среду, въ день срединный въ счетъ седмицы, Творецъ приводитъ въ достойный своей благодати и премудрости порядокъ верхній слой первоначальнаго вещества, которое во второй день творенія отдѣлилъ Онъ твердію отъ нижняго, и нарекъ *небомъ*. По Его всеильному манію явлются на своихъ мѣстахъ Солнце, Луна, и безчисленное множество звѣздъ. Каждому изъ сихъ великихъ и меньшихъ свѣтилъ даются законы самаго точнаго

движенія, которымъ донынѣ они сѣдуютъ неуклонно.

Общее назначеніе свѣтилъ *освятити землю* и полагать различіе *между днемъ и ночью*. Но творецъ предвидѣлъ, что человѣкъ пойметъ надобность въ указаніи ему пути или по дремучимъ лѣсамъ, или по неизмѣримымъ степямъ, или на безграничномъ Океанѣ, и свѣтиламъ небеснымъ дано еще назначеніе, служить человѣку *въ знаменіе* того, какъ страннику и мореплавателю не сбиться съ пути своего, или какъ найти потерянный путь. Обсушившаяся земля, по манію Всемогущаго Творца своего, мгновенно изнесла изъ себя и стебли и листья цвѣты, и древа съ свойственными по роду каждою плодами. Но коль скоро Творецъ предоставилъ ей на будущія времена плодотворить самой, то потребовались условія къ пополненію ограниченныя силы ея, условія четырехъ перемѣнъ въ году, извѣстныхъ подъ именемъ *весны, лѣта, осени, зимы*. А разграничивать сія *времена* предоставлено свѣтиламъ небеснымъ;—мѣрою вліянія солнечной теплоты на землю указываются ероки *сѣтвы и жатвы*. Творецъ предзналъ, что человѣку откроется необходимость, когда онъ вступитъ въ строго—условное общеніе, строго изчисляя время не только по *годамъ*, но и день и ночь привести въ дѣленіе мгновений. Созянце, луна и другія свѣтила небесныя навели человѣка на мысль устроить искусственные часы и хронометры, и сами же служатъ повѣркою ихъ.

Родители! Побесѣдуйте съ дѣтьми о всепромыслительной благодати Божіей, такъ много въ свѣтилахъ небесныхъ сочетавшей на пользу и въ радованіе наше. Невыразимо прекрасно сіяніе солнечное, неизяснимо живительна теплота его! А Сотворившій солнце есть тотъ Свѣтъ и та теплота любви, которыми наслаждаться всѣ мы приглашены въ жизни будущей, если только дерзко не отречемся отъ сего чрезъ вольномысліе и невѣріе; но благотворнаго на насъ дѣйствія сего свѣта и теплоты не силенъ выразить теперь никакой языкъ, ничей умъ представить

неможетъ, хотя бы приближительнѣе. Ихъ же око не видѣтъ, и ухо не слышитъ, и на сердце человеку не взыдоша, яже уготова Божь любящимъ Его (1. Кор. 2. 9). Послѣдствіемъ на подобное размышленіе хотя одинъ день въ седмицѣ—день сотворенія свѣтилъ небесныхъ, а день этотъ *Среда*.

Въ среду Іуда запродавъ Небеснаго учителя, и въ этотъ же день жида положили непременно въ зломъ совѣтъ своемъ рѣшеніе—погубить Іисуса, испросить ему у Пилата смерть самую тяжкую, самую позорную,—крестную. На семъ основаніи церковная служба среды посвящена воспоминанію спасительнаго Креста Христова съ совмѣщеніемъ въ ней празднованія въ честь Честнѣйшей Херумивовъ и славнѣйшей Серафимовъ Матери Божественнаго Крестоносца. На память печальныхъ событій богоубійственнаго совѣта жидовъ и предательства Іудина, церковь чадамъ своимъ дала заповѣдь воздерживаться въ сей день отъ тучныхъ свѣдей—молока, яицъ и мяса. Кто же изъ любящихъ Христа, за насъ страдавшаго, не соблюдетъ съ благоговѣніемъ такого устава церкви, который отнюдь не тяжель, даже полезенъ въ діатическомъ отношеніи, а между тѣмъ имъ указывается хотя нѣкая возможность выразить наше сътованіе о Неповинномъ страдальцѣ, взяшемъ на одного себя всѣ наши согрѣшенія, и всю нашу за нихъ отвѣтственность?

ПОКАЯННАЯ МОЛИТВА СВ. ЕФРЕМА СИРИНА 2.

Согрѣшихъ на небо и предъ тобою, Господи Боже, Вседержитель, и уже племъ достоинъ нарецися сынъ Твой, () ниже воззрѣти и видѣти высоту небесную отъ множества неправдъ моихъ, (**) и славное имя Твое наименовать грѣшными моими устами. Ибо недостойнымъ неба и земли содѣлалъ я себя, преогорчивъ Тебя благаго Владыку. Умоляю, умоляю, умо-*

(*) Лук. XV. 19.

(**) 2 Парал. мол. Ман.

ляю Тебя, Господи, не отринь меня отъ лица Твоего, и не отступи отъ меня, да не погибну. Ибо, если бы не покрывала меня милость Твоя,—погибъ бы уже я, и былъ теперь, какъ прахъ предъ лицемъ вѣтра, какъ и не являвшійся ииогда въ жизни сей. Съ тѣхъ поръ, какъ оставилъ я путь Твой, не встрѣчалось мнѣ добраго дня; потому что день, проведенный во грѣхахъ, хотя и кажется добрымъ, но онъ есть горчайшій изъ самыхъ горькихъ дней. И отнынѣ надѣюсь на милость Твою, что подашь мнѣ силы позаботиться о спасеніи моемъ. И нынѣ припадаю, моляся, помоги мнѣ, уклонившемуся съ пути правды. Излей на меня множество щедротъ Твоихъ, какъ на блуднаго сына, потому что обезчестилъ я жизнь свою, расточивъ богатство благодати Твоей. Помилуй меня, Боже, и не гнѣвайся на меня за худую жизнь мою. Умилосердись надо мною, какъ надъ блудницею, и мытаремъ, и разбойникомъ. Они, судучи на землѣ, всеми были презираемы; но Ты, Господи, воспріялъ ихъ, и содѣлалъ обитателями рая сладости. Посему, прими покаяніе и отъ меня непотребнаго раба Твоего, потому что и я весьма презрѣнъ. А Ты, Господи, пришелъ не праведниковъ, но грѣшниковъ призвать къ покаянію. Тебѣ подобаетъ слава во вѣки вѣковъ. Аминь.

ГОЛОСЪ ОТЪ ГОСПОДА

ГЛАСЪ ГОСПОДА, СОТРЯСАЮЩАГО ПУСТЫНЮ!

ПСАЛ. XXVIII. 8.

(*) Я вышелъ къ вамъ не съ проповѣдью. Нынѣ, я самъ, вмѣстѣ съ вами, въ продолженіи двухъ протекшихъ дней, такую выслушалъ проповѣдь, отъ которой доселѣ не можетъ успокоиться сердце,—проповѣдь съ неба, и такую громкую, что она отозвалась въ самыхъ нѣдрахъ земли; вы понимаете, что я

(*) Произнесено на новый 1862 г. въ г. Иркутскѣ. по случаю бывшаго съ 30 и 31 Декабря землетрясенія.

разумью землетрясеніе, потрясшее насъ и съ нашимъ городомъ. И вотъ и вышелъ къ вамъ не съ проповѣдью, а съ вопросомъ: что намъ дѣлать теперь? Потому что никто не знаетъ, окончилась ли эта небесная проповѣдь? Или и нынѣ ожидать ея продолженія. Вопросъ мой въ томъ, чѣмъ намъ отозваться на эту грозную проповѣдь? Что отвѣчать на голосъ Господа, (ибо это Его голосъ) толико грозный?

Исслѣдователи природы, по взгляду школы, пожалуй, станутъ объяснять, что это не голосъ Божій, а просто дѣйствіе силъ природы. Но за чѣмъ же эта природа такъ грозно поступаетъ съ нами? За чѣмъ у ней такія разрушительныя силы, что она не жалѣетъ ни насъ ни себя? Ибо, смотрите, не пощажены и самыя храмы Божіи. Съ иныхъ упали, вѣнчавшія ихъ, короны и кресты, съ иныхъ свалились самыя главы, въ ивыхъ оказались такія трещины, что остается подъ сомнѣніемъ, будетъ ли на грядущее лѣто возможно отправление въ нихъ богослуженія? А общее смятеніе, а безотчетный испугъ, по движенію котораго и возрастные и малые выбѣгали изъ домовъ, изъ опасенія, какъ бы не найтн себѣ въ нихъ страшной могилы! И неужели вся это гроза произошла такъ,—безъ всякаго къ намъ разумнаго и нравственнаго отношенія? Неужели здѣсь нѣтъ ничего, кромѣ естественнаго дѣйствія извѣстныхъ силъ природы? Но за чѣмъ же эта природа, которой мы рѣшительно не сознаемъ себя подчиненными, за чѣмъ она такъ грозно и карательно поступаетъ съ существами, которые по внушенію своего собственнаго нравственнаго закона, иначе не привыкли принимать кары и наказаній, какъ только по суду разума и свободы? Нѣтъ; если и въ этихъ грозныхъ явленіяхъ не будемъ усматривать крѣпкой десницы Всемогущаго, и слышать Его голосъ; если, и послѣ такихъ потрясающихъ явленій не будемъ провозвѣщать о Владыкѣ и Правителѣ вселенной, то воистину эти камни съ своими разсѣлинами *возопіютъ* (*) о томъ вселенной въ наше обличеніе!

(*) Сл. Лук. XIX. 40.

Такъ, братіе мои, надобно съ смиреніемъ исповѣдать предъ лицомъ неба и земли, что въ этомъ, потряшемъ нашъ городъ, явленіи дѣйствительно къ намъ жителямъ его былъ голосъ Господа,—и голосъ не въ похвалу и прославленіе града нашего.

Гласъ Господа, сотрясающаго пустыню! Чтоже возвѣстилъ намъ этотъ грозный голосъ?

Возвѣстилъ не новое какое откровеніе съ неба, а истины давно извѣстныя и постоянно вѣщаемыя, но нами, за шумомъ тревоженій этого житейскаго моря, неслышимыя, и за суетою объ угрожденіи растлѣнной нашей плоти, постоянно забываемыя.

Какія? Видите, вѣщаетъ намъ этотъ потрясающій голосъ, видите, какъ могущественна десница Господа, подъ управленіемъ которой вы живете! Только, можно сказать, перстомъ однимъ коснулась лица земли, и въ какое пришли сотрясеніе и сама земля и ея обитатели!

Научитесь же прежде всѣхъ вы, которые, въ горделивомъ киченіи ума, мните переиначивать вѣчныя истины, вѣщаемыя Богомъ въ откровеніи, и непоколебимые законы его господственнаго міроуправленія; и познайте, какъ вѣрно слово Господа: *небо и земля мимоидутъ, словеса же моя не мимоидутъ.* (*)

А за ними приклоните въ покорности ухо ваше и вы, которые дерзаете выражать ропотъ на отеческія распоряженія Промысла Божія! Намъ ли съ вами, ничтожнымъ пресельникамъ бѣдной юдоли плача, прекословить такому всемогущему Правителю, маніемъ Котораго движутся мириады міровъ, если бы мы даже не знали о безконечной премудрости и правдѣ этого Правителя?

Внемлите и вы, которые подъ вліяніемъ сна грѣховнаго, предаетесь безпечнымъ мечтаніямъ только о единой благодати и любви Отца небеснаго! Кто не знаетъ, что Отецъ небесный и милосердъ и благу? Но познайте хоть изъ этаго грознаго явленія, что Онъ есть вмѣстѣ правосуденъ и грозенъ къ беззаконіямъ нераскаянныхъ!

(*) Мат. XXIV. 35.

Гласъ Господа, сотрясающаго пустыню!

Что и еще возвѣстилъ намъ этотъ потрясающій голосъ Господа, самымъ повтореніемъ своимъ на другой день, обличившій насъ въ невниманіи?

Напомнилъ, какъ непрочны на землѣ наши самыя вѣковья предирія и труды! Ибо продолжись, при вчерашней силѣ, еще на часъ потрясеніе земли; или повторись тоже самое два и три раза; или усилился еще (а чего не возможно для Всемогущаго?). И что стало бы и съ нами и съ нашими домами и со всѣмъ нашимъ городомъ? Развѣ нашъ Иркутскъ стоитъ тверже огромной Ниневіи, на обхожденіе которой, съ проповѣдію о покаяніи, пророку Іонѣ тожь нужно было употребить семь дней? А гдѣ нынѣ эта Ниневія, сначала послушавшая проповѣдь, а потомъ снова возвратившаяся на прежнія беззаконія? Увы! Если бы не любознательность ученыхъ, любящая рыться въ развалинахъ подъ землею, мы, можетъ быть, и не знали бы мѣста великаго града Ниневіи! Какъ же намъ, хотя при такомъ грозномъ потрясеніи земли, не подумать, какое тамъ, — только за шестьдесятъ верстъ отъ насъ, но около двадцати сажень выше нашего города, — какое тамъ, въ нашемъ Байкалѣ, съ недосязаемымъ дномъ его, огромное вмѣстилище водъ! Теперь всеблагій и Премудрый, въ скалахъ, окружающихъ Байкаль, прорѣзалъ намъ града, для нанесенія нашего города чистѣйшими струями Святаго нашего Моря; а знаете ли, что можетъ сдѣлать Онъ же, какъ Правосудный, изъ этаго Байкала, когда исполнится мѣра Его долготерпѣнія?..

Гласъ Господа сотрясающаго пустыню!

Что же возвѣщено въ нашей потрясенной пустынѣ сердець, опаленной зноемъ страстей, оскудѣвшей въ добромъ плодоприношеніи? Тоже самое, что возвѣщалъ нѣкогда *Гласъ вопіющаго въ пустынь: покайтесь и уготовайте путь Господень: правы творите стези Его* (*)

(*) Мар. 1. 3.

Чтожь? Поняли это вѣщаніе тѣ, которые, по пристрастію своему къ веселостямъ, играмъ и зрѣлищамъ, можетъ быть совсемъ забыли, что такое у нихъ тамъ—подъ землею, на которой они такъ безопасно рѣзвятся и скачутъ? А какъ-было непонять, когда это вѣщаніе раздалось въ тѣ именно дни, которые, по незаконному условію съ суетнымъ міромъ, завладѣли, такъ сказать, привиллегією на эти игры, веселости и зрѣлища въ явное опроверженіе древнихъ законныхъ правъ своихъ на святость, отъ которыхъ осталось у нихъ одно пустое названіе святокъ: Нѣтъ; вѣщаетъ вамъ голосъ, не вопіющаго въ пустынь, а потрясающаго пустыню: покайтесь! Перемените эти обычаи! И не только эти обычаи, но и другіе, среди суеты которыхъ послышался наиболѣе потрясающій голосъ. Ибо когда этотъ наиболѣе потрясающій голосъ раздался? За нѣсколько минутъ предъ тѣмъ, когда вечерній звонъ колокола готовился возвѣстить объ окончаніи минувшаго и о наступленіи новаго года нашего на землѣ странствованія, и когда, не смотря на это, мірская суетность готовила свои обычные проводы стараго и встрѣчу новаго года. И вотъ среди этого-то забвенія о призывѣ церкви, и среди суетливаго приготовленія міра, вдругъ раздался потрясающій Голосъ съ неба съ своимъ вѣщаніемъ! Какимъ? Явно съ тѣмъ, что тамъ на небѣ не угодны такіе проводы стараго и встрѣчи новаго года! Покайтесь же вѣщаль намъ этотъ, не вопіющій въ пустынь, а сотрясающій пустыню, грозный голосъ съ неба; оставьте эти обычаи!

И какъ признательна остается святая матерь наша церковь къ тому, кто, какъ истинный сынъ церкви, виялъ съ покорностію этому божественному гласу, и тутъ же, повелѣлъ отмѣнить всѣ суетные приготовленія ко встрѣчѣ новаго года! Ибо какъ послѣ этаго была переполнена церковь во время наступившаго за тѣмъ всеобщаго бдѣнія!

Но если противу чего особенно грозно раздался потрясающій нашу пустыню голосъ Госнода, то противу тѣхъ отвратитель-

ныхъ гадовъ, кроющихся въ нашей нравственной пустынь, о которыхъ, по выраженію Апостола, срамно есть глаголати (*), но которые, по выраженію тогоже Апостола, явлены суть всѣмъ; объ нихъ можетъ, кто хочетъ, прочитатъ въ 19, 20 и 21 стихѣ 5-й главы посланія ап. Павла къ Галатамъ; но я боюсь самымъ произношеніемъ ихъ названія вызвать снова гнѣвъ на нихъ Божій, а съ ними и на насъ.

Вотъ что возвѣстилъ намъ грозный Голосъ Господа въ отношенія къ прошедшему. Не возвѣстилъ ли онъ такъ же чего въ отношеніи къ грядущему? Не знаю, какъ кому; а мнѣ тотчасъ, по прекращеніи трясенія земли, представилось:—если такъ трепетно обыкновенное землетрясеніе, совершившееся въ одномъ незамѣтномъ уголкѣ земнаго шара; что же будетъ, когда по гласу Божію небеса съ шумомъ мимо пойдутъ, стихии сжигаемы раззорятся, земля же, и яже на ней дѣла сгорятъ. Ибо, по указанію апостола Петра, *пыщьняа небеса и земля словомъ Божіимъ сокровена суть, огню блюдома на день суда и погибели печестивыхъ чельовкковъ.* (**). *Блюдома!* А на долго ли еще блюдома? никто не знаетъ, ниже ангелы на небеси. (***)

Все это возвѣстилъ потрясающій Голосъ Господа всѣмъ намъ жителямъ града сего; не возвѣстилъ ли этотъ голосъ чего особеннаго намъ съ вами братія-сопастыри града сего? Возвѣстилъ, и очень обличительно! Что? Указалъ, вотъ до чего довело наше молчаніе, наше ненапоминаніе духовнымъ чадамъ нашимъ о покаяніи и объ исправленіи жизни! Ибо открылась ли сы потребность самому Господу возвышать такъ грозно свой голосъ о покаяніи, если бы голосъ поставленныхъ отъ Него пастырей со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ вопіялъ о покаяніи и въ храмахъ, и въ домахъ, и благовременно и безвременно, и голосъ умоляющій, и голосъ обличающій. (****) А теперь, смо—

(*) Ефес. V. 12.

(**) 2 Петр. III. 5, 7, 10.

(***) Мат. XXIV. 36.

(****) 2 Тим. IV. 2.

трите, до чего довели мы возлюбленныхъ намъ о Христѣ чадъ своихъ! До того, что съ ними вмѣстѣ не знали, что дѣлать ихъ бѣдные малютки! Намъ не хотѣлось, неприятнымъ словомъ о покаяніи, вызвать, со стороны ихъ противу себя неудовольствіе? И вотъ своимъ молчаніемъ мы вызвали на нихъ самихъ потрясающій голосъ съ неба. Мы съ вами какъ ни будемъ говорить, наше слово никогда не будетъ такъ разительно, какъ слово Господа, которое, когда заговорило Евреямъ на Синаѣ, то до того устрашило бѣдныхъ сыновъ Израиля, что они съ просьбою обратились къ Моисею: *глаголю ты съ нами, и да не глаголетъ къ намъ Господь, да не когда умремъ.* (*)

Впрочемъ, какъ ни трепетно слушать грозный голосъ Господа въ посѣтившемъ насъ землетрясеніи, но воистину не сравненно легче въ немъ слышать вразумляющій гласъ Отца нашего небеснаго, нежели удары безъ мысли, по дѣйствию силъ природы. Ибо, если все это грозное явленіе есть не болѣе, какъ дѣйствіе неразумныхъ силъ природы; то пусть научатъ насъ, что намъ остается теперь дѣлать въ ожиданіи повторенія, можетъ быть, еще грознѣйшихъ потрясеній земли? Къ кому обратиться?

А если вы вѣруете, что этотъ голосъ, при всей его грозности, есть голосъ Отца нашего небеснаго, зовущій насъ къ покаянію; то обратимся къ Немуже, самому Отцу нашему. Онъ праведенъ, но вмѣстѣ и благу! Онъ грозенъ къ нераскаяннымъ, но Онъ же безконечно милосердъ къ грѣшникамъ кающимся. Вотъ что слѣлаемъ мы съ вами: возьмемъ Крестъ—знаменіе нашего вѣчнаго съ Нимъ примиренія, и съ крестнымъ ходомъ пройдемъ теперь же по улицамъ потрясеннаго града обойдемъ наши дома, въ которыхъ прогнѣвленіемъ Господа мы вызвали на себя праведный гнѣвъ Его; и въ молитвахъ и пѣснопѣніяхъ отъ всей души и сердца воззовемъ о помилованіи: Господи помилуй. **АМИНЬ.**

(*) Исх. XX. 19.

ИРКУТСКАЯ ПАСТВА ПОДЪ УПРАВЛЕНІЕМЪ АРХІЕ-

РЕЕВЪ ТОБОЛЬСКИХЪ

3. МИТРОПОЛИТЪ НАВЕЛЬ.

Сей Святитель управлялъ паствою 14 лѣтъ, скончался въ Тобольскѣ 4 Января 1692 года.

На память почительности его объ Иркутскѣ сохранилась Грамота, по случаю истребленія Вознесенскаго монастыря 27 Декабря 1679 года пожаромъ, данная на возобновленіе сей обители.

«Божіею милостию Великій Господинъ Преовъщательный Павель Митрополитъ Сибирскій и Тобольскій, по благодати, дару и власти Всесвятаго и Живоначальнаго Духа даннѣй намъ отъ Великаго Архіерея Господа нашего Іисуса Христа, въ нынѣшнемъ Р П Н (1680) году Августа «д.» били намъ челомъ Великому Господину Епископскаго Уѣзду Иркутскаго Острогу Вознесенской Пустыни черной попъ Тарасій збратіею и совладчиками и служилые люди той пустыни прихожая, въ прошломъ де во Р П Э году Декабря въ 27 день волею Божіею въ той пустынь церковь Вознесенія Господа Бога и Спаса нашего Іисуса Христа со всякою церковною утварію згорѣла безъ остатку, и чтобъ намъ Великому Господину пожаловати ихъ благословити и велитибъ имъ лѣсъ ронить, и въ той Вознесенской Пустыни вновь воздвигнуть церковь во имя Вознесенія Господня, да предѣль Пресвятыя Богородицы Одигитрія, а какъ совершителъ освятитъ и дать Антимисъ, муръ и масло, и мы Великій Господинъ слушавъ ихъ челобитья пожаловали и благословили и велѣли имъ лѣсъ ронить и въ той Вознесенской Пустыни вновь воздвигнуть церковь го имя Вознесенія Господа Бога и Спаса нашего Іисуса Христа, да предѣль Пресвятыя Богородицы Одигитрія и строить со всякимъ церковнымъ строеніемъ невозбранно, а верхи рубить на шатровые кѣтцы и олтарибъ

были круглыя, а царскіе двѣри посреди церкви, а посторонамъ двои двѣри однѣ южныя, другіе сѣверныя, а подлѣ царскихъ двѣрей на правой сторонѣ поставитъ настоящій образъ Вознесенія Господа Бога и Спаса нашего Іисуса Христа, а по лѣвую сторону царскихъ двѣрей поставитъ образъ Пресвѣтлыя Богородицы съ Превѣчнымъ, а протчіе иконы ставитъ подлѣ тѣхъ иконъ по церковному чину, и въ предѣлѣ двѣри прорубитъ съ лапѣрті; а какъ церковь совершена будетъ на готово, и мы Великій Господинъ указали настоящую церковь и предѣлъ освѣтитъ Плимскаго Острога протопопу Афанасію, а на освященіе Антимисы, муръ и масло дано тоя Пустыни Старцу Никону. Къ сей Благословенной Грамотѣ Великій Господинъ Преосвященный Павелъ Митрополитъ Сибирскій и Тобольскій велѣлъ печать свою приложить.»

Въ управленіе Митрополита Павла, по распоряженію Сибирскаго Приказа 20 Апрѣля 1686 года, Иркутскій Острогъ получилъ названіе города, а 18 февраля 1690 года—гербъ и печать. Къ нему причислены Остроги: Верхоленскій, Балаганскій, Идинскій, и слобода Бирюльская. Преданіе усвоетъ Преосвященному Павлу особенную заботливость о возведеніи въ Восточной сибіри храмовъ Божіихъ. По его же указу въ 1690 году въ Іюнь мѣсяцъ опредѣленъ былъ изъ Тобольска, къ Иркутской Спасской церкви священникъ Иванъ Пантелеймоновъ, здѣсь и умершій.

Въ управленіе сего Митрополита, конечно не безъ его благословенія, Старецъ Никонъ,—который принесъ отъ Преосвященнаго въ Вознесенскій Монастырь грамоту на обновленіе его, антимисъ, миро и масло для освященія,—ходилъ въ Москву къ Великимъ Государямъ съ челобитьемъ о дарованіи новыхъ пособій, сгорѣвшей при старцѣ Ефремѣ, и обновленной при старцѣ Исаіѣ, обители. И въ слѣдствіе сего ходатайства въ 1688 году изъ Сибирскаго Приказа въ Иркутской Приказной избѣ получено было слѣдующее распоряженіе:

«Отъ Великихъ Государей Царей і Великихъ Князей Іоанна Алексѣевича, Петра Алексѣевича і Великія Государыни Благотѣрныя Царевны і Великія Княжны Соѣи Алексѣевны всеа великія и малыя и бѣлыя Россіи Самодержцевъ Околицному Нашему и Воеводѣ Феодору Алексѣевичу Головину стовариши, въ прошломъ во 186 году послана Брата Нашего Великихъ Государей блаженныя памяти Великаго Государя Царя і Великаго Князя Феодора Алексѣевича всеа великія и малыя и бѣлыя Россіи Самодержца грамота въ Енисейскъ къ Боярину Нашему и Воеводѣ ко Князю Ивану Петровичу Борятинскому, да къ Дьяку Нашему къ Василью Телицыну велѣно Монастыри и монастырскіе земли и сѣнные покосы и скотинные выпуски и всякія угоды и крестьянъ и бобылей и всякихъ людей, которые живутъ за монастыри, переписать и земли переобрѣсть въ десятины, и тѣмъ землямъ учинить межи и написать въ книги, а которые люди объявятца за монастыри тамошнихъ Сибирскихъ городовъ и остроговъ жители и ссыльные, прихожіе изъ Русскихъ городовъ, какіе люди или иноземцы купленые и крещены, и тѣхъ Русскихъ людей, сибирскихъ жителей и ссыльныхъ изъ монастырей велѣно взять и послать въ тѣ Сибирскіе города и остроги гдѣ кому быть указано, а нановокрещеновъ взять крѣпости и розыскать пронихъ и ихъ допросить: не ясачные ли они люди и ихъ дѣти и братья и племянники были? и въ монастыря куплены ль? или вполонъ взяты и проданы? и тѣмъ повокрещеномъ и прихожимъ изъ русскихъ городовъ людямъ велѣно быть за монастыри до Нашего Великихъ Государей указу, а впредь ни какихъ земель и угодей въ монастыри давать и покупать и закладывать и за вкладъ имать и оброчить и крестьянъ бѣглыхъ и ни какимъ людей во крестьянъ и въ бобыли принимать невелѣно, а въ 190-мъ году писалъ къ Намъ Великимъ Государемъ изыркуцкаго ты Иванъ Власовъ и прислалъ Прокочку Вознесенскому монастырю и того монастыря деревнямъ и пашеннымъ и не пашеннымъ землямъ и сѣннымъ покосамъ

и всякимъ угодьямъ и крестьянамъ и владчикомъ переписные книги, а въ книгахъ написано: Монастырь Вознесенской на берегу Ангары рѣки отъ Иркутскаго острогу въ трехъ верстахъ, отъ этого монастыря монастырской пашенной земли двадцать десятинъ да перелогу и лѣсомъ поросло десять десятинъ, монастырскіе владчики пахутъ четыре десятины, всего пашни пахатные и перелогу и лѣсомъ поросло тридцать четыре десятины въ полѣ, а въ дву потомужъ лѣсу на шесть верстъ, сѣнныхъ покосовъ по Ангарѣ и межъ полъ на семь сотъ на восемьдесятъ копень; и по скаскъ де Строителя Ефрема обратію владѣтъ они тою землею по старымъ межамъ прежнихъ Властей, отъ монастыря вверхъ по Ангарѣ рѣкѣ до Большой Курвы, а Большою Курвю до большой дороги, что ѣздить изъ монастыря на Иркутъ, а большою дорогою до Ботогоновыхъ юртъ, а отъ юртъ на топкой ручей, а отъ топкова ручья прямо въ гору, въ лѣсъ, а горою лѣсомъ на низъ до Еловой рѣчки, а Еловою рѣчкою до Ангары рѣки; на правой сторонѣ земля Вознесенскаго монастыря, а на лѣвой сторонѣ земля и лѣсъ Нашихъ Великихъ Государей ясачныхъ людей; да за рѣкою Ангарою противъ монастыря на лугу на рѣкѣ монастырская мельница колотовка а на той мельницѣ для скотиннаго выпуска, да на лугу три десятины, да на Ангарѣ рѣкѣ островъ, выше Еловой рѣчки; а на томъ островѣ сѣнные покосы Вознесенскаго монастыря; а сколько на томъ острову сѣнныхъ покосовъ, того въ переписныхъ книгахъ не написамо; тогожъ монастыря деревня вверхъ Иркутъ рѣки на правой сторонѣ, а въ ней семь дворовъ крестьянскихъ (*), пашни паханые и перелогу, а длиною поля шестьдесятъ одна десятина въ полѣ, а въ дву потомужъ лѣснаго мѣста на восемь верстъ, сѣнныхъ покосовъ по Иркуту рѣкѣ и по заполью на тысячу на шесть сотъ на восемьдесятъ копень, да вверхъ по Иркуту на правой сторонѣ на ключахъ прудъ,

(*) Деревня Максимовская.

на пруду мельница, у той же мельницы изъ рѣки Иркута заливъ на полверстѣ, а въ томъ заливѣ на монастырь довать рѣку; а по скаскѣ де Строителя Ефрема обратіею владѣють де они тою землею вверхъ по Иркуту по старымъ межамъ отъ Гнилой Курьи по обѣ стороны Иркута рѣки, а у Гнилой Курьи, на лѣвой сторонѣ на берегу Иркута рѣки на соснѣ старая грань, а стое сосны прямо на лиственицу на ней стараяжъ грань, а отъ тое лиственицы прямо въ гору до камня, а поправую сторону Иркута рѣки черные лѣса и сѣнные покосы до Еловаго острова и до утесу верхніе изголови; тогожъ монастыря на рѣкѣ Бѣлой деревня Бадай, а въ ней крестьянскихъ семь дворовъ, пашни паханые и перелогу и дикаго поля *восемьдесятъ три десятины сполудесятиною* въ полѣ, а въ дву потомужъ, лѣсу на пятнадцатьверстѣ, сѣнныхъ покосовъ по Ангарѣ и побѣлой и на островахъ на двѣ тысячи копенъ; а по скаскѣ Строителя Ефрема обратіею владѣють де они тою землею отъ Ангары рѣки, отъ устья Бѣлыя рѣки по обѣ стороны, на устьѣ Бѣлыя рѣки три островка, а на тѣхъ островкахъ сѣнныхъ покосовъ *три десятины*, по правую сторону съ устья вверхъ Бѣлыя рѣки, по Ангарскому увалу до Балаганской дороги, а по лѣвую сторону съ устья Бѣлыя рѣки вверхъ по Ангарскому увалу насосну, а та сосна стоитъ по край монастырскаго лугу, а на той соснѣ насѣчена вновь грань, а стое сосны прямо на черемховой кустъ а съ черемхова куста до малой рѣчки Тайтурки, а рѣчкою Тайтуркою до Бѣлой рѣки и чрезъ Бѣлую рѣку до Балаганской дороги, а Балаганскою дорогою прямо на лиственицу суковатую, а та лиственица стоитъ на лѣвой сторонѣ дороги, на ней насѣчена вновь грань; а отъ той лиственицы прямо дорогоюжъ до Ангары рѣки, на правой сторонѣ земля и лѣсъ Вознесенскаго монастыря, а на лѣвой сторонѣ земля и лѣсъ Нашнихъ Великихъ Государей ясачныхъ людей; да вверхъ Бѣлыяжъ рѣки отъ Сосноваго мысу прямо до устья Буларя рѣчки, а рѣчкою Буларемъ вверхъ до большова увалу на пять березъ, на одной березѣ насѣчена

вновь грань; а съ пяти березъ прямо на Сосновой мысѣ; всего Иркутскаго уѣзду Вознесенскаго монастыря двѣ деревни да заика, а въ нихъ четырнадцать дворовъ крестьянскихъ, монастырской и крестьянской пашни паханые и перелогу и дикаго поля *сто восемьдесятъ четыре десятины сполудесятиною* въ полѣ, а въ дву потомужь лѣсу на двѣнадцать верстѣ, сѣнныхъ покосовъ на *четыре тысячи на четыреста на шездесятъ* копенъ; а по какому Нашему Великихъ Государей указу тѣ земли и сѣнные покосы и всякія угоды, въ тотъ Иркутской Вознесенской монастырь даны и какіе люди во крестьянство у нихъ поселены, того въ Сибирскомъ Приказѣ невѣдомо и въ переписныхъ книгахъ именно не написано; и въ нынѣшнемъ во 196 году писали въ Кіамя Великимъ Государемъ и подъ отписною своею прислали Иркутскаго Вознесенскаго монастыря Строителя Ісаія збратію челобитную, а въ челобитной ихъ написано: въ прошлыхъ де годѣхъ построены въ Иркутскомъ вновь Вознесенской монастырь, тому лѣтъ спятнадцать напустой порозжей землѣ а крестьянъ у нихъ за монастыремъ нѣтъ ни одного двора кромѣ вкладчиковъ, которые пашутъ пашню про ихъ монастырской обиходъ и на себя по данной ихъ порозжей землѣ, да ихъ же монастырскихъ вкладчиковъ берутъ на всякіе Наши Великихъ Государей издѣлья непрестанно и подводы гоняють, и въ прошлыхъ де годѣхъ, тому лѣтъ здесять, волею Божіею тотъ ихъ монастырь со всякою церковною утварью и колокола пригорѣли, и отъ того де пожарнаго времени и отъ всякихъ здѣлій и отъ подводъ отъ ихъ монастырь оскудѣлъ великою скудостію; а которая де порозжая земля дана имъ въ Иркутскомъ въ монастырь подъ пашню и подъ сѣнные покосы и подъ скотинный выпускъ во 177 и во 183 и во 184-мъ годѣхъ по ихъ челобитію и о той же де отводной землѣ даны изъ Енисейка въ Иркутской къ приказнымъ людямъ памяти; а почему имъ тою отводною землею вѣчно владѣть, и о томъ де Нашихъ Великихъ Государей грамоты въ Иркутской не послано, и Намъ

Великимъ Государемъ пожаловати бѣ ихъ для ихъ еудости и пожарнаго раззоренья о отводѣ ихъ монастырской земли велѣли имъ Нашѣ Великихъ Государей указъ учинить; а по скаскѣ, въ въ Сибирскомъ Приказѣ того Иркутскаго Вознесенскаго монастыря Старца Никона, который присланъ къ Москвѣ для челобитья, тѣми де землями и сѣнными покосы и всякими угоды, которые и въ переписныхъ книгахъ написаны, владѣютъ они по даннымъ изъ Енисейска изъ Приказной избы, а даны де имъ тѣ земли по ихъ челобитью испорожихъ мѣсть во 177 и во 183 и во 184-мъ годѣхъ при Воеводахъ Кирилѣ Яковлевѣ, при Михайлѣ Приклонскомъ и Енисейскіе де Указыя Памяти на тѣ данные земли у нихъ въ монастырѣ, есть; а въ монастырскихъ де ихъ деревняхъ, въ крестьянскихъ дворехъ живутъ и пашню на монастырь и на себя пашутъ ихъ монастырскіи вкладчики, которые давали вкладу въ монастырь извольныхъ гулящихъ людей и тѣ де ихъ вкладчики поженились на ихъ монастырскихъ иноземскихъ дѣвкахъ, которые дѣвокъ давали въ монастырь въ закладъ служилые люди купленныхъ своихъ и молоненныхъ, и тѣмъ де вкладчикамъ для пашеннаго заводу давать изъ монастыря подмогу лошадьми и животиною, а Нашихъ де Великихъ Государей тяглыхъ никакихъ людей за монастыремъ ихъ нѣтъ; и Мы Великіе Государя указали Вознесенскаго монастыря Строителю Старцу Ісаію обратію землею и сѣнными покосы и всякими угоды, которые даны имъ выркуцкой Вознесенской монастырь по Воевоцкимъ дачамъ испорожихъ земель владѣть противъ иныхъ монастырей по прежнему, для того, что въ тотъ монастырь церковныя руги и Братіе денежнаго и хлѣбнаго жалованья Нашіе Великихъ Государей казны недаютъ; а впредь въ тотъ монастырь никакихъ земель и лѣсовъ и покосовъ и угодей никакихъ безъ Нашего Великихъ Государей Указу и безъ грамотъ давать невелѣно. И какъ къ вамъ ся Наша Великихъ Государей Грамота придетъ и выѣбъ учинили о томъ по сему Нашему Ве-

ликихъ Государей вышеписанному Указу, а прочеть сю Нашихъ Великихъ Государей Грамоту велѣли списать списею списокъ, и тотъ списокъ оставили въ Приказной Избѣ, ты Семень за своею приписью, а сю Нашу Великихъ Государей Грамоту отдали вырुकць въ Вознесенской монастырь Строителю Ісаію обратію почему имъ впредь тою землею владѣть. Писанъ на Москвѣ Мѣта 7196 году Оевраля въ 10 день.

Подлинная Великихъ Государей Грамота за приписью Дяна *Михайла Прокопѣева*.

За справою подъячего *Якушки Васильева*.

Цѣна за годовое изданіе Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей изъ 52 номеровъ въ Иркутскѣ *четыре рублѣ съ доставкою на домъ*, а съ пересылкою *пять рублѣй*. Желашіе получить Вѣдомости въ разрѣзанныхъ и прилично оклеенныхъ тетрадкахъ, прилагають къ подписной цѣнѣ 50 к. на годъ. Подписка принимается въ Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, у всѣхъ Благочинныхъ, и у всѣхъ священниковъ Иркутской Епархіи.

Редакторъ *Протоіерей П. Громовъ*

Печатать дозволяется: Иркутскѣ, Января 24 дня 1863 года

Цензоръ, Семинаріи Ректоръ *Архимандритъ Доросей*